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Gliederung

� Prognose Marktentwicklung

• Prämie

• Wettbewerb

� Produkte / Innovationen

• Makler-Facilities

• Supply-Chain & Cyber-Versicherungen

• Ertragsausfallvers. für Netzentgelte und EEG-Umlagenbegrenzung

� Neue unverbindliche Risikoprämienrichtlinien Feuer 

� Führungsprovision und Engineeringfee?

� Rückwirkungsschäden für 2. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?
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Fragebogen zur Prognose des Marktgeschehens 2015



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg4

Teilnehmerkreis 2015:
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Welche Marktentwicklung erwarten Sie für das Renewal 

2015/16?
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Welche Marktentwicklung erwarten Sie für das Renewal 201 5/16?
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Mehrjährigkeit

Vertragslaufzeit in Jahren Bandbreite Durchschnitt

Makler 2-3 Jahre 2,43

Versicherungsnehmer 2-3 Jahre 2,33

Erstversicherer 2-3 Jahre 2,18

Rückversicherer 2 Jahre 2

Berater 2 Jahre 2

Sonstige 2 Jahre 2

Alle 2-3 Jahre 2,28
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Mehrjährigkeit 2011 – 2015

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

ja nein

62%

38%

70%

30%

47%
53%

89%

11%

87%

13%

2011 2012 2013 2014 2015



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

Prämie Feuer Prämie Naturgefahren (Allrisks)
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Prämieneinschätzung 2011 – 2015
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Wettbewerb nutzt Prämienerhöhung
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Wettbewerb nutzt Prämienerhöhung
Vergleich 2013 - 2015
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Marktpotenzial von Facilities im Maklergeschäft

48%

52%

Bedeutend unbedeutend
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Marktpotenzial von Facilities im Maklergeschäft
Vergleich 2012 - 2015
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als separate „EEG“-Versicherung
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EEG als Deckungserweiterung zur Ertragsausfallversic herung
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31%

bedeutend

unbedeutend
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Erwarten Sie einen durchsetzbaren Prämienzuschlag

Ja, bis

1,34 %
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Marktpotenzial Supply Chain Police
Vergleich 2011 – 2015
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Deckungserweiterung zur Ertragsausfallversicherung
Vergleich 2011 – 2015
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seperate Supply Chain Versicherung

Deckungserweiterung Supply Chain
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Marktpotential Cyber-Police

Vergleich 2013 - 2015

33%

67%

46%

54%

48%
52%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

bedeutend unbedeutend

2013

2014

2015



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg34

39%

61%

51% 49%
53%

47%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

bedeutend unbedeutend

2013

2014

2015

Cyber Deckungserweiterung zu Sach/EA

Vergleich 2013 - 2015



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg35

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

bedeutend (großes Potenzial) unbedeutend (Randerscheinung)

48% 52%
53%

47%

"seperate" Cyber-Versicherung Erweiterung zur Sach/BU

Cyber Deckungserweiterung zu Sach/EA



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg36



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg37

8.1. a) Werden die neuen Risikoprämienrichtlinien F/ FBU von den 
(führenden) Versicherern verwendet?
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8.1. b) Werden die (Grundlagen der) neuen Prämienric htlinien F/FBU 
zu mehr Wettbewerb für Versicherer und Makler führen ?

45%

55% Ja

Nein
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8.1. c) Werden die (Grundlagen der) neuen Prämienric htlinien F/FBU 
Auswirkungen auf das kommende Renewal 2015/2016 habe n?

37%

63%

Ja

Nein
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8.2 Neue Risikoprämienrichtlinien: 
Werden die Angebote eine größere preisliche Streuun g aufweisen?
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8.3 Neue Risikoprämienrichtlinien: 
Wie werden die Angebotsprämien ausfallen?

12%

34%54%

sinken

steigen

gleichbleibend
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8.4 Neue Risikoprämienrichtlinien: 
Die Bedeutung der PRL 96 als Marktstandard wird 

63%
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37%

abnehmen

zunehmen

gleichbleibend
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Führungsprovisionen/Engineeringfees werden zunehmend erhoben

60%

40%

Ja

Nein



MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg

- Meinungsbarometer 2015

MWV 2015 - Ralf-Dietmar Berg45

Führungsprovisionen/Engineeringfees sind akzeptabel

Ja, bis 

1,34 %

Führungsprovision Bandbreite Durchschnitt

Makler bis 4 o/o 1,29

Versicherungsnehmer bis 3.5 o/o 1,33

Erstversicherer bis 5 o/o 1,32

Rückversicherer bis 2.5 o/o 2,5

Berater bis 1 o/o 1

Sonstige bis 2 o/o 2

Alle bis 10 o/o 1,34
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für die 
2. und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Auch für unbenannte Zulieferer/Abnehmer?

33%

67%

Ja

Nein
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für die 
2. und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Nur für benannte Zulieferer/Abnehmer?

69%

31%

Ja

Nein
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für die 
2. und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Erhält der Versicherer hierfür Prämienzuschlag?

53%

47%

Prämienzuschlag für Rückwirkungsschäden Trier 2. bis N

Ja

Nein

Ja, bis 
1,95 ‰
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für die 
2. und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Erhält der Versicherer hierfür Prämienzuschlag?
Ja, bis 
1,95 ‰

RWS Prämienzuschlag Bandbreite Durchschnitt

Makler bis 20 o/oo 2,62

Versicherungsnehmer bis 3 o/oo 0,5

Erstversicherer bis 10 o/oo 1,79

Rückversicherer bis 0 o/oo 0

Berater bis 5 o/oo 5

Sonstige bis 0 o/oo 0

Alle bis 10 o/oo 1,95
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Erwarten Sie eine marktbreite Erweiterung auf Rückw irkungsschäden für die 
2. und ggf. weitere Ebenen (Tier 2 bis Tier N)?

Erhält der Versicherer detaillierte Risikoinformati onen?

53%

47%

Ja

Nein



Vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Fragen??

Präsentiert von:  

Ralf-Dietmar Berg
National Placement Leader Property

München, 22./23. April 2015
Köln, 18./19. Mai 2015


